

Труженик тыла из КарГТУ



В КарГТУ 35 тружеников тыла. Это те, кто в суровые годы Великой Отечественной войны своим неустанным трудом помогал фронту выстоять и победить в борьбе против фашизма. Один из них - кандидат экономических наук, профессор кафедры МП факультета экономики и менеджмента Юрий Моисеевич КИМ.

Родился он в 1927 году в поселке Посыет Дальневосточного края на границе с Северной Кореей. Его отец всегда хотел, чтобы сын получил образование в русской школе. Однако, согласно политике того времени, представителям его национальности это запрещалось.

Юрий пошел в первый класс только в 9 лет, когда нелепый запрет был снят. Однако продолжить образование на родине, ему было не суждено. В 1937 году советские корейцы были депортированы с Дальнего Востока в Казахстан и Среднюю Азию. Таким образом, став жертвой тоталитарного режима, семья Ким оказалась на карагандинской земле.

Нелегкие были времена. Труд стал единственной определяющей силой, позволившей народу выстоять. Именно в силу своего природного трудолюбия, национальных

черт характера корейцы прижились на чужой земле, сблизились с местным населением и обрели здесь вторую родину.

Семья Ким обосновалась в совхозе имени Свердлова. Жили в землянке. Отец устроился бухгалтером в совхозе, а мать подрабатывала шитьем. «С пониманием отнеслись к переселенцам казахи, - говорит Юрий Моисеевич. - Многие корейские семьи селили в дома к местным жителям, голодать приходилось вместе».

Когда началась война шестнадцатилетний подросток пошел в рабочие артели Акчатауского рудника. Отец заболел, а здесь была возможность заработать и прокормить большую семью. Суровые были годы, семья Кима потеряла двоих сыновей, которые не смогли пережить трудности переселения. Юрий днем учился в школе, а после уроков бежал на рудник, который находился в пяти километрах от поселка. Артель, в которой он трудился, специализировалась на добыче вольфрама. Этот тугоплавкий металл серебристо-белого цвета шел на бронирование танков, изготовление электрических ламп.

Юрий Моисеевич работал с напарницей, девушкой восемнадцати лет. Их задачей было поднимать и опускать на 15-20-метровую глубину бадью объемом 200 литров,

которая служила приспособлением для перевозки людей, инструментов и руды. Тяжелый труд ребят хорошо оплачивался, но... продуктами питания. Правда, этого хватало, чтобы прокормить семью. А летом вместе с родными уезжал на рудник Байназар за вольфрамовыми россыпями.

- За день мы обрабатывали до четырех кубометров россыпи, а получали от 50 до 100 граммов вольфрама. И так в течение трех лет, - говорит он.

О том, что война закончилась Юрий Моисеевич узнал в интернате, где в то время учился.

- Было шесть часов утра. Сообщили по радио... Тогда мы стали с криками радости носиться по общежитию, даже флаг повесили, - вспоминает он.

В 1946 году Юрий Моисеевич окончил школу. Дальше учиться поехал в Омск. В 1951 году окончил Сибирский автодорожный институт, после чего работал на производстве, пройдя путь от мастера до главного инженера крупного строительного-монтажного управления. В «политехе» он работает с 1961 года.

15 лет он проработал заведующим кафедрами ЭОС и ТСПиА. При его непосредственном участии и поддержке ректората решались сложные вопросы становления кафедры, формирования научно-педагогических кадров и создания материально-технической базы. Юрий Моисеевич, будучи заместителем декана, куратором, секретарем партбюро активно занимался воспитательной работой в среде студентов и молодых преподавателей.

Он автор 55 научных статей и методических разработок. За безупречную работу неоднократно отмечался благодарностью ректора. Дважды награжден знаком «Отличника социализации», тремя медалями СССР, грамотами Совмина СССР, Минвуза КазССР, знаками «Отличник образования» и «Заслуженный работник КарГТУ». Он достойно трудился в тылу и плодотворно работал в мирное время.

К. АПЕНОВА